ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту приказа Управления образования администрации муниципального образования «Пермский муниципальный район» «Об утверждении требований к закупаемым управлением образования администрации муниципального образования «Пермский муниципальный район», подведомственными ему муниципальными общеобразовательными учреждениями, дошкольными образовательными учреждениями, муниципальным казенным учреждением «Центр развития образования» отдельным видам товаров, работ, услуг (в том числе предельные цены товаров, работ, услуг).

 	Настоящий проект приказа  разработан в соответствии с частью 5 статьи 19 Федерального закона от 05.04.2013 г. № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», в соответствии с постановлением администрации Пермского муниципального района от 31.12.2015 №1747 «Об утверждении требований к порядку разработки и принятия правовых актов о нормировании в сфере закупок для обеспечения нужд Пермского муниципального района, содержанию указанных актов и обеспечению их исполнения», постановлением  администрации Пермского муниципального района от 25.07.2016 №363  «Об утверждении Правил определения требований к закупаемым администрацией Пермского муниципального района, ее функциональными органами, подведомственными им казенными и бюджетными учреждениями Пермского муниципального района, Земским собранием Пермского муниципального района, Контрольно-счетной палатой Пермского муниципального района отдельным видам товаров, работ, услуг (в том числе предельные цены товаров, работ, услуг)».
Проектом приказа предлагается утвердить ведомственный перечень закупаемых управлением образования администрации муниципального образования «Пермский муниципальный район», подведомственными ему муниципальными общеобразовательными учреждениями, дошкольными образовательными учреждениями, муниципальным казенным учреждением «Центр развития образования»  отдельных видов товаров, работ, услуг, их потребительские свойства и иные характеристики (в том числе предельные цены товаров, работ, услуг) в части изменений предельных цен следующих товаров, что обусловлено ростом среднерыночных цен в сравнении с прошлым периодом планирования:
- автомобиль ЛАДА XRAY
Данный ведомственный перечень не затрагивает вопросы осуществления предпринимательской и инвестиционной деятельности, проведение оценки регулирующего воздействия не требуется.
Настоящий проект приказа размещен для проведения обсуждения в целях общественного контроля.
[bookmark: _GoBack] Срок обсуждения проекта приказа не менее 7 календарных дней. Рассмотрение поступивших предложений – в течение 5 рабочих дней. Срок размещения в ЕИС  предложений и ответов на них – не менее 3 рабочих дней со дня рассмотрения.
 В случаях внесения изменений в проект приказа, измененный проект приказа размещен дополнительно, а срок обсуждения продлен соответствующим образом.
 Приказ размещается в ЕИС  в течение 7 рабочих дней со дня его принятия.


