Приложение 1

к приказу управления образования администрации муниципального образования «Пермский муниципальный район»
от 13 ноября 2018 г. № 401 
ПАСПОРТ

отраслевой концепции  «Развитие управленческого кадрового потенциала системы образования Пермского муниципального района»

Введение 

Ключевым условием развития современной инновационной системы образования Пермского муниципального района является обеспечение ее кадровым потенциалом, адекватным поставленным управления образования амбициозным задачам развития.  Для достижения поставленных задач необходим качественно более высокий уровень управленческого корпуса. Несмотря на проводимую в течение последних лет работу по обновлению возрастного состава руководителей, проблема старения руководителей продолжает оставаться актуальной. Динамично развивающейся системе образования Пермского района требуются не просто молодые руководители, а те, кто обладает способностью мобильно включаться во все процессы, происходящие в отрасли «Образование»: обновление содержания образования, внедрение эффективных механизмов хозяйствования и управления кадрами, формирование собственного имиджа и бренда учреждения, проектную деятельность и др. 
Проблемы
Недостаточность кадров для назначения на руководящие должности в образовательные учреждения Пермского района, способных к поддержке и реализации инновационных трендов управления образования Пермского муниципального района в рамках образовательной, кадровой, финансово-хозяйственной деятельности. 
Недостаточно высокий профессиональный уровень начинающих руководителей, не способных мобильно включиться в реализацию приоритетов и отраслевых проектов управления образования администрации Пермского муниципального района (далее – Управление образования).
Необходимость повышения квалификации действующих руководителей образовательных организаций, подведомственных Управлению образования, так как руководитель ОО должен обладать достаточно широким перечнем профессиональных компетенций, в том числе хорошо разбираться в особенностях образовательного процесса, финансово-экономической деятельности ОО. Руководитель ОО должен иметь и правовые компетенции, благодаря которым руководитель выстраивает свою профессиональную деятельность в рамках российского законодательства. Важными представляются и компетенции управления, которые отражают способность работать с кадрами, управлять процессами обучения и развития в организации, принимать эффективные стратегические и тактические управленческие решения.

Формирование необходимых для руководителя профессиональных компетенций может осуществляться различными путями, в том числе через самоанализ своей управленческой деятельности, самообразование руководителя, наставничество, а также путем освоения дополнительных профессиональных программ и иных образовательных программ.

В целях проведения вышеуказанной оценки необходимо всесторонне анализировать работу руководителей ОО всех уровней образования.

Действенным механизмом является организация и проведение Школы руководителя на уровне муниципалитета.
Цель концепции
Обеспечить эффективную подготовку кадрового резерва, повысить качество управленческой деятельности руководителей образовательных организаций, подведомственных Управлению образования.
Задачи
1. Сформировать кадровый резерв руководителей в количестве не менее 10 человек и обеспечить его качественную подготовку.
2. Обучить будущих руководителей основам современного менеджмента с использованием практико-ориентированного подхода.

3. Разработать и реализовать программу работы Школы молодого руководителя   отрасли «Образование» для профессиональной поддержки и развития  начинающих руководителей и кадрового резерва руководителей.
4. Поднять уровень профессиональной компетентности и управленческих способностей всех руководителей образовательных организаций, подведомственных Управлению образования.
5. Создать условия для реального профессионального роста и продвижения, раскрытия творческих возможностей  управленческих кадров.
6. Сформировать у участников кадрового резерва и действующих руководителей образовательных организаций потребность в непрерывном самообразовании.

Основные идеи и механизмы реализации концепции 
Концепция включает несколько новых идей:

1.  реализация новых подходов к формированию состава кадрового резерва;

2. вовлечение опытных руководителей ОУ в подготовку кадрового резерва;

3. подготовка кадрового резерва и руководителей образовательных организаций, подведомственных Управлению образования, в рамках Школы руководителя.
О новых подходах к формированию состава кадрового резерва. 

Кандидатами в кадровый резерв могут стать молодые люди, которые проявили незаурядные способности и стремление руководить, лидировать, управлять. Их главная ценность в том, что они находятся в самом начале пути и есть шанс направить их способности и энергию в нужное русло.
Предполагается, что первичный кадровый резерв, будет сформирован из двух источников:  

· Лиц, рекомендованных Управлением образования и МКУ «Центр развития образования» (лидеры Совета молодых педагогов, участники и победители конкурсов профессионального мастерства, успешно зарекомендовавшие себя во время аттестации и проверок, др.).
· Лиц, рекомендованных руководителями образовательных учреждений (заместители руководителей, высокопотенциальные учителя, воспитатели, иные педагогические работники (HiPo) (от англ. High Potential)).

Управлением образования на 01 декабря календарного года формируется общий реестр первичного кадрового резерва.
О вовлечении опытных руководителей ОУ в подготовку кадрового резерва.
В системе образования Пермского муниципального района достаточно много руководителей, чей опыт управленческой деятельности заслуживает самой высокой профессиональной оценки. В рамках реализации концепции делового менторинга (передачи знаний, навыков, готовых решений), с целью полноценного использования управленческого потенциала опытных руководителей предполагается их вовлечение в процесс подбора «резервиста» из своего учреждения и его подготовка (у каждого руководителя – 1 «резервист»), доведения их до момента назначения на руководящую должность (в этом или другом учреждении). 
 Одна из главных задач, стоящих перед Управлением образования, разработать средства мотивации данных руководителей в подготовке резервистов. Другая задача – разработать инвариантную составляющую программы работы с будущими руководителями, которые должны применять руководители - менторы. 
В инвариантную часть программы в качестве обязательных мероприятий, в которые должны включаться резервисты, необходимо предусмотреть  современные методы развития кадрового резерва.
Кроме того в инвариантную часть программы подготовки необходимо включить:
· обучение в рамках Школы руководителя отрасли «Образование»
· проведение участником кадрового резерва мероприятий, значимых для системы образования Пермского муниципального района
· участие в конкурсном движении разного уровня, в первую очередь в профессиональном конкурсе «Учитель года».
Для разработки вариативной части программы в помощь руководителям департаментом образования будут разработаны методические рекомендации. Применение данного подхода в подготовке кадрового резерва позволит создать единую образовательно-организационную среду.


Каждый руководитель – участник проекта разрабатывает и презентует Управлению образования вариативную составляющую программы подготовки резервиста.
Кроме того, все участники кадрового резерва должны проходить обучение с действующими руководителями в рамках Школы руководителя Пермского муниципального района по специально разработанной программе. 
Основные мероприятия программы:

1. Оценка знаний и опыта кандидатов в кадровый резерв (используется кейс для оценки или с помощью деловой игры или ассесмент-центра)

2. Обучение (по инварианту и индивидуальным маршрутам) с экспертными сессиями

3. Повторная диагностика

4. Корректировка списка кандидатов
Содержание деятельности Школы руководителя Пермского муниципального района
 

Участниками Школы руководителя являются: участники кадрового резерва, действующие руководители образовательных организаций, подведомственных Управлению образования и заместители руководителей (обучение производится по принципу командного подхода).
На занятиях Школы руководителя оказывается теоретическая и практическая помощь по вопросам саморазвития в управленческой деятельности  и организации образовательного процесса. Обучение проводится по следующим блокам:
- финансовый менеджмент;

- стратегия управления образовательной организацией;
-  организация работы с документацией, образовательными программами;

-  изучение современных подходов управления образовательной организацией,  культуры анализа и самоанализа;
- управление персоналом (владение межличностными коммуникациями, корпоративная культура, конкурсное движение педагогов, стимулирование работников образовательных организаций и др.);

- организация работы с родителями;

- др. 

Возможно погружение в одно направление деятельности на целый учебный год. В рамках выбранного направления подбираются спикеры, практикоориентированные семинары, выезды на стажировку в образовательные организации Пермского района и Пермского края, тренинги.
Ответственное лицо за реализацию мероприятий Школы руководителя организует:

- наставничество для участников кадрового резерва и начинающих руководителей;

- взаимопосещение  образовательных учреждений участниками Школы руководителя, в том числе участниками кадрового резерва;

- совместную диагностику профессиональной деятельности;

- поиск спикера по рассматриваемой теме, поиск площадки для проведения Школы руководителя;
- информирование участников о проведении Школы руководителя, рассылку материалов и ведение соответствующей страницы на сайте Управления образования.
 

Организация  работы Школы руководителя
 

Школа проводится в форме теоретических и практических занятий  1 раз в 2 месяца. 1 раз в года проводится в формате выездной летней Школы.
Ежегодно составляется План работы, который формируется на основании потребностей и профессиональных дефицитов действующих руководителей и участников кадрового резерва, а также приоритетов развития системы образования Пермского муниципального района.
Участники кадрового резерва и Руководители, вошедшие в состав Школы руководителя, обязаны:

- посещать занятия и семинары  Школы в соответствии с утвержденным планом;

- принимать активное участие в деятельности  Школы;

- самостоятельно углублять свои знания по избранной теме;

- отчитываться о проделанной работе (сдавать домашние задания) по рассмотренной теме (сроки определяются Управлением образования).

