Анализ проблем в работе психологической службы.
Согласно концепции развития психологической службы в системе образования Пермского края на период до 2025 года, педагог-психолог в образовательных организациях осуществляет целенаправленную работу по психологическому сопровождению образовательного процесса и оказанию комплексной психолого-педагогической помощи обучающимся, педагогам, руководителям, родителям (законным представителям) с целью обеспечения социальной адаптации и реабилитации нуждающихся в ней обучающихся и создания благоприятных психолого-педагогических условий реализации целей и задач образования.

Основными направлениями деятельности психолога являются: психологическое просвещение, психологическая профилактика, психологическое консультирование, психологическая диагностика, психологическая коррекция, психологическая реабилитация и социально-психологическая адаптация. В связи с введением Федеральных государственных образовательных стандартов для обучающихся с ОВЗ, с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) функционал психолога, сохраняющий основные направления и виды его традиционной деятельности, дополняется задачами, связанными с определением потенциальных возможностей развития ребенка.
Для того, чтобы понять весь объем деятельности психолога в образовательных организациях, необходимо рассмотреть подробно каждое направление.

Психологическое просвещение ставит целью повышение уровня психологических знаний и психологической культуры педагогов и родителей (законных представителей), формирование запроса на психологические услуги и обеспечение учащихся информацией о возможности решения возникающих психологических проблем, популяризацию результатов новейших психологических исследований. 

Психологическая профилактика — вид деятельности, направленный на сохранение, укрепление и развитие психологического здоровья и благополучия растущего человека на всех этапах дошкольного и школьного детства, подросткового и раннего юношеского возраста, на предупреждение возможных проблем развития личности и межличностных отношений участников образовательного процесса. Психологическая профилактика требует совместной работы психолога, педагогов и, в некоторых случаях, ряда других специалистов. Психологическая профилактика может быть реализована в форме разработки и реализации развивающих программ для детей разных возрастов с учетом задач развития каждого возрастного этапа. Индивидуальная профилактическая работа проводится с семьями группы риска, имеющими детей от 0 до 18 лет.

Психологическая диагностика — это углубленное изучение индивидуальных особенностей личности и познавательных способностей, обучающихся с целью выявления причин возникновения проблем в обучении и развитии, в межличностных отношениях; диагностика способностей и интересов учащихся (в том числе профессиональных); выявление одаренных детей и др. В отношении детей с ОВЗ диагностическое исследование ребенка, направленное на определение характера, структуры и степени выраженности нарушений его психического и социального развития; оценка степени психической и социальной депривации у детей, лишенных родительской опеки; оценка соответствия предъявляемых к ребенку требований уровню его актуального и зоне ближайшего развития, выявление дисбаланса между обучением и развитием.

Психологическое консультирование - оказание конкретной помощи обратившимся взрослым и детям в осознании причин различного рода психологических проблем, их анализе и решении, оказание помощи в формировании новых установок и принятии собственных решений. Осуществляется в форме индивидуальных и групповых консультаций, психолого-педагогических консилиумов. Осуществление профессиональной психологической поддержки педагогов, родителей (законных представителей) и ребенка с ОВЗ, предполагающей оказание помощи в формировании комфортных отношений между ребенком, одноклассниками, родителями (законными представителями) и учителями; обеспечение ребенку достижения успеха в доступных ему видах деятельности с целью профилактики негативного отношения к учебе и к ситуации школьного обучения в целом, преодоление буллинга, просвещение родителей (законных представителей) и обучающихся в вопросах кибербезопасности.

Психологическая коррекция — систематическая целенаправленная работа психолога с детьми, отнесенными к категории группы риска и направленная на помощь этим детям в преодолении нарушений и трудностей поведения и развития. Проведение индивидуальных и групповых психо-коррекционных занятий с детьми с ОВЗ, направленных на преодоление и профилактику трудностей в обучении, поведенческих проблем и — совместно с педагогами и родителями (законными представителями)— на формирование необходимых жизненных компетенций.

Психологическая реабилитация и социально-психологическая адаптация предполагает психологическое сопровождение обучающихся, членов их семей в процессе консультативной и психо-коррекционной работы с ними; конструированию адаптивных моделей поведения и социальных взаимодействий, обеспечивающих наиболее полную социализацию и интеграцию в общество, и культуру проблемных детей и их семей.

Для того, чтобы качественно выполнять поставленные задачи, необходимы ресурсы: кадры, помещение, время. 
Педагог обучает математическим, гуманитарным, естественным наукам, но не учит тому, как правильно решать межличностные конфликты, как выбрать профессию, учитывая талант и одаренность, в которой ребенок будет успешен и самореализован; как выбрать жизнь, если мир рушится в понимании ребенка. Это задачи психолога. Индивидуальный подход к каждому, общение «глаза в глаза», искреннее принятие личности в целом.
Несмотря на то, что за каждой группой детей закреплен классный руководитель, проблемы не решаются, потому что классный руководитель тоже может быть не компетентен в вопросах психологии. Да, этому обучают педагогов, но это несколько часов в учебном плане и никакой практики. Основная задача классного руководителя – быть внимательным к детям, своевременно обратить внимание на признаки неблагополучия и обратиться к педагогу-психологу.
Анализируя проведенные индивидуальные консультации в 2020-2021 учебном году, сделаны следующие выводы – несмотря на то, что причины обращений были разные, от отсутствия мотивации к обучению, до самоповреждающего поведения, 100% проблем связано с эмоциональным неблагополучием несовершеннолетних и практически все связанны с деструктивными отношениями в семье.
Проводя анализ делинквентного (противоправного), аддиктивного (зависимого) и авиталного (самоповреждающего) поведения детей, следует вывод, что у нас отработан механизм борьбы с этим, мы знаем, как поставить на учет, как написать ИПК на семью, как призвать к ответственности, но механизм профилактики не работает. Мы говорим с детьми о последствиях нарушения закона, влиянии ПАВ и никотина на организм, как полезен спорт и сколько прекрасного ждет в будущем, но это не работает! В индивидуальных консультациях дети отмечают, что они не нужны собственным родителям, потому что они не соответствуют требованиям родителей, или есть брат/сестра успешнее, послушнее его; кого-то дома избивают или наказывают за малейшую провинность, кто-то всегда во всем виноват у родителей и каждый день слышат фразы: «зачем мы родили такого неблагодарного…», кого-то воспитывают под лозунгом - «теперь ты нам должен». Педагоги требуют успехов в обучении, послушания. Выходит, что сам ребенок со своими чувствами, мыслями, желаниями никому не нужен. И тогда он примыкает к референтным группам, к тем, кто его принимает таким, какой он есть, не оценивает и не сравнивает. Этим пользуются преступники, заманивают в деструктивные группы, навязывают антисоциальные мысли. Преступления, как правило, совершаются в группах и/или в алкогольном опьянении.

По данным за 2020 год в Пермском районе 22 несовершеннолетних совершили уголовное преступление впервые, 2 н/л повторно. Из них 7 человек из семей «норма», 12 из ГР и только 5 из семей группы СОП. Общественно-опасные деяния совершили 5 человек, из них 2 н/л из группы «норма», 3 из группы риска.
При этом причинами совершения преступлений являются: 

- безнадзорность со стороны семьи за поведением, времяпровождением, связями, дети предоставлены сами себе, нарушены детско-родительские отношения – 24%;

- нарушения в поведении ребенка (девиантное, деликвентное, зависимое, бродяжничество и т.д.) – 19%;

- отсутствие у родителей возможности обеспечивать необходимые потребности детей (купить велосипед, вещи и т.д.) –  15%;

-  отрицательное влияние сверстников (ребенок ведомый) – 11%;

- неблагополучные, асоциальные семьи (родители злоупотребляют спиртными напитками, родители аморальные) – 8%;

-    конфликтные отношения в семье – 8%;

- отсутствие полноценной семьи (не полные семьи или дети воспитываются отчимом/мачехой) – 28%.

К сожалению, в 2020 и 2021 г. были совершены суициды несовершеннолетними, но самое тревожное то, что эти дети из внешне благополучных семей. Причина – затяжные конфликты с родителями.
Мы работаем с симптомами и не всегда ищем причину «детского/подросткового недуга».

Анализируя работу психологов ПМР, видим, что большую часть времени составляет работа с детьми с ОВЗ или другими нарушениями, очень мало проводится групповых тематических встреч с родителями, а ведь это первая ступень профилактики. Здесь можно обучить родителей конструктивным способам коммуникации с ребенком, рассказать о возрастных особенностях, что это не их ребенок вдруг становится плохим, а наступает естественных кризисный период, который необходимо прожить правильно, чтобы не обострились проблемы в будущем. Очень важно понимать индивидуальные особенности своего ребенка, чтобы помогать ему развиваться, а не разрушать своими амбициями.  Детей учат решать конфликты, формировать личностные границы, соблюдать правила. 

Если упустить «проблемные семьи» в дошкольном учреждении, то в 1 класс ребенок приходит эмоционально травмированным. Мало того, что у него полностью меняется окружение, социальная роль, нагрузка, режим, так еще и деструктивные отношения в семье будут усугублять эмоциональное состояние ребенка. Когда наступит возрастной период бунта, мы получим подростка, нарушающего закон, употребляющего ПАВ, игромана, суицидальные попытки. 
Взрослые неумело выстраивают свои личные отношения, разрушают семью из-за пустяка, окунаются с головой в поиск новых отношений, думая, что, если ребенок сыт, одет, функция родителя выполнена. Обесценивают чувства ребенка. 

Общаясь с такими подростками, все говорят об одном, нас некому даже выслушать.

Только компетентный человек может помочь в этих вопросах. Это задача психолога. К сожалению, существуют проблемы, мешающие решать поставленные задачи.
Педагоги-психологи образовательных организаций отмечают большую нагрузку, отсутствие кабинетов для групповой работы, занятия не ставят в расписание, много времени уходит на развивающие занятия с детьми с ОВЗ и интеллектуальными нарушениями. На индивидуальные консультации приходится снимать с уроков. Педагоги и администрация надеются, что психолог сам выявит, с помощью диагностик, проблемных детей и всем поможет. Но это частое заблуждение. Диагностиками мало что можно выявить, если ребенок не хочет этого. В больших школах, где только один психолог, просто не реально качественно проводить работу. Поэтому мы призывам к сотрудничеству со стороны классных руководителей и педагогов. Укомплектовать штат количеством психологов для качественной реализации поставленных задач. Содействовать в организации занятий, встреч. Ориентировать психолога на работу с эмоциональной сферой.

Рассмотрим несколько примеров из практики. 
1. Обращение по теме буллинга. Девушка 15 лет буллит одноклассницу. Школа ставит «агрессора» на учет, с «жертвой» проводятся беседы «умей защищаться». Проблема повторяется. «Агрессор» начинает прогуливать уроки, не соблюдает правила, установленные школой, может сорвать урок.
При встрече с «агрессором», выявлены следующие проблемы: самоповреждающее поведение, суицидальные мысли, курение, суицидальная попытка. Следует вывод, что у этого ребенка тоже серьезные проблемы. Выяснилось, что родители имеют алкогольную и наркотическую зависимость, есть младший сиблинг, за которым требуется уход, так как мать не справляется. В детстве воспитанием ребенка никто не занимался, детский сад часто не посещала, из-за пьянок родителей, отсутствием денег. По факту, «агрессор» сама травмированный ребенок, требующий внимания и поддержки, а буллинг, стал способом справиться с внутренней агрессией, неудовлетворенностью и эмоциональной болью.
Ошибка ОО: в школе выявили «плохой» - «хороший». Поставила на учет, но истинную проблему не выявили. А ведь помощь девушке нужна была еще в маленьком возрасте. Дошкольное учреждение должно было бить тревогу первым.
2. Суицидальная попытка девушки 13 лет. Школа дала характеристику о том, что семья полная, родители контактные, заинтересованные. Девочку характеризуют, как активную, трудностей в обучении нет. Подозрений на неблагополучие не вызывала.

При опросе классного руководителя, та отмечала странные высказывания, о бессмысленности жизни, равнодушии матери, частую смену настроения от плаксивого до демонстративно счастливого, но решила, что это реакция переходного возраста.
На консультации девушка отметила, что мама авторитарна, отца нет, в семье отчим, в детстве долгое время жила и воспитывалась бабушкой. Воспринимает жизнь, как кому из которой можно выйти только одним путем – через смерть. 
Ошибка ОО: обесценивание деструктивных высказываний девушки; не была инициирована консультация с психологом. 

Необходимо понимать, что у каждого человека есть проблемы и трудности, просто у кого-то они временные, решаемые, у кого-то более тяжелые, требующие постоянной поддержки, подключения межведомственной команды, кто-то внешне проявляет неблагополучие, а кто-то маскирует, реакция на трудности тоже разная. Только внимательное отношение к детям, семьям, может изменить статистику и спасти судьбы, а порой и жизни, наших детей.
